

中野区于 2021 年 3 月修订了基本规划。

对于在中野区居住的所有区民、以及在这个城市工作、学习、开展活动的人们而言，基本规划是实现和平、使生活更加富庶的共同目标，也是中野区根据区民的愿望，开展区政运营最基本的指导方针。

2021 年 3 月 23 日修订

中野区基本规划

1 修订的背景

超过 33 万的区民在中野区生活，开展商务和文化等活动，很多人聚集在这里相互交流，中野是一座多种功能融合协调的城市。

近年来，日本进入了人口减少、超高龄化社会，这是一个任何国家都没有经历过的时代，可以预测，这种人口结构的变化未来会对地区的经济、中野区的财政、以及地区社会的活力产生深刻影响。另外，受气候变化的影响，空前规模的台风等导致的水灾和强烈地震等灾害在全国各地发生，严重地危害了人们的生命和财产安全。在中野区，发生了因局部集中暴雨引起的河水泛滥等城市型水灾。另外，由于存在大量狭窄的道路和木结构住宅密集的地区，发生灾害时的灾情有可能扩大。针对这些课题，虽然我们以往也在稳步采取对策，但是要求今后采取进一步的措施。

此外在令和 2 年（2020 年），因新型冠状病毒肺炎疫情扩散，全球面临历史性危机。纵观日本国内和地区社会，疫情不仅威胁着人们的生命和健康，而且还在日常生活中对外出和旅行、学校教育、地区经济、地区医疗等各方面造成影响，并且还产生了对受感染者等的歧视和偏见等。另一方面，为了使新冠病毒疫情得到控制以及在疫情中生活和工作，产业结构和工作方式、居住方式、人与人的交流方式等向新的生活模式转变，重视家庭及生活的意识提高等，社会整体的价值观和行为发生了变化，因此区政运营也需要应对。

在中野区，年轻的迁入者较多，近年来外国居民急剧增加，有来自约 120 个国家和地区的外国居民等，多代、各类居民在这里生活、到这里观光以及积极开展活动，中野区是一个充满多样性的城市。此外，传统的文化艺术活动在中野区扎根，同时还积极开展搞笑、戏剧、音乐会等充实的娱乐活动，许多人满怀着梦想和希望，并且中野区作为漫画和动画等亚文化的宝库，向国内外持续传播其魅力和独特的文化。

关于中野站周边的城市建设的发展等，今后的 10 年是创造新的中野未来的大好时机。此外，AI、IoT、大数据的运用等急速发展，在社会的各个层面，数字革命都在推进，不仅实现了区民舒适的生活，同时也促进了对学校教育、老年人等的照顾、咨询支援的运用等，要求提供高质量的行政服务。

身处这样的时代，为了守护安全、放心的生活，同时为了将中野拥有的多样化资产和城市的繁荣切实地维系到下一代，我们需要在重新审视人们与地区社会关系的同时，发挥每个人的力量，将其变成城市的发展实力。

我们要在精心培育迄今为止形成的历史、文化、传统、以及城市魅力的同时，为了实现人们相互依存、更加富庶的生活，我们将重新制定大家共同的目标——中野区基本规划，并且共同推进。

2 10 年后的城市发展目标

对于居住在中野区的居民以及在这个城市工作、学习、开展活动的人们，为了实现和平、更加富庶的生活，我们要重视以下问题。

- 中野区最重要的财富是人，尊重每一个人的人权、所有生活方式、个性和价值观。
- 扩大人与人之间的交流和联系，建立一个谁也不会落后、可以放心的地区社会。
- 加深共同努力以及创造新价值的共同创新。
- 支持每个人为了实现丰富的人生开展新的挑战。

我们重视这些问题，提出 10 年后的城市发展目标。

“携手 开创 中野”

- (1) 携手共进，建设一座诞生新活力的城市
- (2) 建设一座整个地区社会支持未来的孩子们成长的城市
- (3) 建设一座每个人在一生中都能放心地按照自己的意愿生活的城市
- (4) 建设一座人们能够安全、放心地持续居住的可持续发展的城市

(1) 携手共进，建设一座诞生新活力的城市

相互携手是放心、构想和活力的源泉。发挥中野区汇集了拥有不同国籍和价值观的人们特点，扩大人与人之间的联系和对当地社会的关心及参与、以及自治体的运营，产生对地区社会的爱戴。此外，形成新的繁华商圈，提高城市的活力，将在中野生活、到中野观光的乐趣扩展到整个城市，进而推广到东京和全日本乃至全世界。

○ 发挥多样性创造新价值

无论国籍或文化、年龄、有无残疾、性别、性自认和性取向等，任何人都作为地区社会的一员放心地生活，孕育地区特色和前所未有的新价值。

○ 扩大地区社会的爱和人人与人的联系

根据生活方式和兴趣，扩大广泛的交流，不分地点和时间轻松地在地区社会建立联系，发挥每个人的个性，居民之间相互协作解决地区社会的课题。

○ 将充满轻松活泼的文化艺术在整个城市展现

以城市总体为舞台，使中野特有的传统及文化和丰富的构思产生轻松活泼的活动不断扩展，完善任何人都能亲近和表达的环境，从而使更多人到访，到处生机勃勃，欣欣向荣。

○ 激活地区的经济活动

通过中野区内产业的持续发展以及新企业的进入等，催生使区民的生活更加丰富的商品及服务，促进地区经济蓬勃发展。商业街发挥丰富多彩的社会功能，同时也更加富有魅力。

○ 向世界展现东京的新活力和繁荣

在聚集城市功能、提高了巡游性的中野站周围，开展多样性的经济及文化活动，将整个中野区向可持续发展的活力城市牵引，同时作为东京 23 区西部新的活力和繁荣的象征向世界展现。

(2) 建设一座整个地区社会支持未来的孩子们成长的城市

孩子们面向未来发起挑战不断成长。养育孩子的家庭获得地区社会的支持，放心地培育孩子。将培育孩子成长作为未来的希望，构建一座以整个地区社会提供支援的城市。

○ 保护孩子的生命和权利

孩子们作为一个人受到尊重。完善保护所有儿童生命和权利的体制，包括防止虐待和帮助他们学习等。

○ 实现适应社会变化的高质量教育

提供良好的教育环境，孩子们在珍爱自己和他人的同时，掌握更好地生活的实力。学校、幼儿园、托儿所等实现顺利的接续和交流，与家庭和地区社会协作，在共同努力的同时开展独具特色的教育。

○ 提高城市总体的育儿能力

随着各种人员和团体活动的活跃，城市总体的育儿能力提高。提供适应家庭状况的多样化服务，完善能够放心生子、养育的体制。

○ 建设一座养育孩子的家庭愿意持续居住的城市

面向孩子和养育孩子的家庭提供舒适的居住环境和有魅力的空间及设施等，建设一座人们愿意持续居住的城市。

○ 支持年轻人的挑战

年轻人通过广泛的交流和各种活动的机会等，在挑战中成长。完善支援体制，以解决每个人的课题。

(3) 建设一座每个人在一生中都能放心地按照自己的意愿生活的城市

每个人之间都存在差异，这没有什么特别，是理所当然的事情。在老龄化不断加速的情况下，全中野构建一个城市环境，即使患病或身体残疾，也不管年龄多大，人们都能够按照自己的意愿生活。

○ 构建人们可以安度人生百年时代的体制

老年人通过地区社会的联系和运用 ICT 得到相互照顾，在以公共服务为首的综合护理及福利服务和医疗的支援下，能够按照自己的意愿生活到最后，完善这种全中野的体制。

○ 构建一个永无止境、生机勃勃地发挥作用的环境

无论多大年纪，通过工作、兴趣爱好、社会贡献等与社会的联系，寻找第 2、第 3 个人生价值，永无止境、生机勃勃地发挥作用。

○ 构建一个谁也不会落后的支援体制

使身体残疾、生活贫困、生活方面存在各种问题等的人员可以获得妥善的咨询和支援，构建一个谁也不会落后的体制。

○ 形成每个人都能够体现个人特色的地区社会

身体残疾或患痴呆症等，无论本人所处的状况如何，通过发挥各自的特色和优势投入工作及社会参与、以及开展各种交流和活动等，体现个人特色。

○ 构建一生都能快乐、健康生活的环境

在中野的生活中，营造一个形成自然健康生活方式的环境，从孩子到老年人，享受自身爱好的体育运动和学习等的乐趣。

(4) 建设一座人们能够安全、放心地持续居住的可持续发展的城市

城市建设将人与人、历史与未来联系起来，塑造安全、放心的城市魅力。根据地区社会的特点，在多样化主体的共同努力下，建设一座面对各种灾害的抗击能力强、无犯罪和事件及事故、人们愿意永久居住下去的可持续发展城市。

○ 推进抗灾能力强、具备复兴能力的城市建设

通过推进防灾型城市建设和提高地区防灾能力等，将受灾控制在最小限度，建设一座能够尽快恢复、具备复兴能力的城市。

○ 推进适应时代变化的城市建设

根据地区特点开展城市建设，推进连续立体交叉项目等，提高以车站周边为核心的城市安全性、舒适性、便利性，开展适应时代变化的城市建设。

○ 营造舒适、富有魅力的居住环境

完善能够让人们心情愉悦地散步的街道、充满魅力的公园、多样化的移动环境等，形成一个舒适且有魅力的居住环境。

○ 建设环境负荷少的可持续型城市

将环境负荷少的生活方式和推进绿化等渗透到区民的生活和企业活动中，开展脱碳型城市建设。

○ 推进安全、放心的生活环境和防止犯罪型城市建设

通过相关机构及地区社会的协作，实现无犯罪和事件及事故，保持良好生活环境，同时提高区民对防止犯罪、消费生活、传染病等的意识，产生行动的变化，守护安全、放心的生活。

3 为了实现基本规划

为了实现城市的发展目标，我们将本着以下原则推进区政运营。

○ 推进赢得区民信赖的对话和参与的区政

推进对话型区政，包括积极向区民提供信息，充分履行说明责任，促进参与区政，充实将意见妥善地向区政反映的机会等。

○ 通过区政府人员的力量提高城市价值和地区实力

区政府人员前往各地区，发现地区存在的问题，通过与各主体的协作解决问题，共同提高城市的价值和地区的实力。

○ 推进可持续的财政运营

作为独立的自治体，为了构建稳定的财政基础，以用最少的经费获得最大效果的可持续财政运营为基础，推进基于客观依据的政策制定，同时通过选择和集中致力于确保最佳的资源分配和切实的财源。

○ 提供着眼于社会变化的优质行政服务

推进持续改进和改革，实现能够灵活应对横跨组织课题的有效行政运营，同时加快数字化进程，向所有人迅速提供基于社会变化的优质行政服务。

○ 强化应对危机发生的体制

为了在发生自然灾害和传染病等危机时也能保护区民的生命、健康以及财产，要贯彻落实风险管理和危机管理，强化为了提供与区民生活密切相关的行政服务的机制和功能。